

真正精彩的人生

弟兄姐妹们平安！

转眼又是星期五了，大家过得都好吗？过去这个星期是我女儿学校的 Home Coming Week，这是她们学校的传统，也是一年到头学校里最热闹的一周。从星期一到星期四，每天中午午休的一个小时，都有不同年级的学生登台表演，展示这个年级的孩子们的才艺和风采。星期三是女儿的年级表演，她特别邀请我在中午的时候去观看。一进校园，就被那种欢乐，热烈的气氛所感染。表演是在一个露天的剧场，午台和剧场周围都早已被孩子们按着那一天的表演的主题装饰好了，充分地表现出孩子们的敬业，负责，和极丰富的想象力。表演还没开始，周围已经人山人海了。表演当中，从头到尾都是震耳欲聋的欢呼声。不同的年级穿着不同颜色的衣服，但是不管哪个年级的学生，大家都为今天表演的喝彩。那一天，我从头看到尾，整整站了一个小时。孩子们的表演不是十全十美，还有一些配合不默契的地方。但最让我感动的，是孩子们的热情，自信，和洋溢的青春活力，好像每一个上去表演的孩子都把自己当成真正的明星。表演结束时，所有参加表演的孩子都上去谢幕，竟然有上百个孩子站在台上，有好多是我认识的，和女儿一起长大的孩子。这真是一个足够大的舞台，凡是愿意站出来表演的孩子，都有地方为他预备，都有人为他加油，喝彩。女儿的高中平时竞争很激烈，但这个活动是最有人情味的一次。在这个若大的校园里，几千学生当中，好像每个孩子都欢欢喜喜地找到了自己的位置。喜欢表演的可以上台，喜欢欣赏的可以去喝彩，而说不定这些在下面喝彩的孩子，明年也会走到台上，被别人喝彩了。每个孩子都是有天赋的，都可以展露他最令人欣赏的一面。

对比之下，我们这些成年人，这些爸爸妈妈们的生活，是不是太单调，太压抑了呢？为什么我们不能活得像孩子们那样，充满活力呢？这应该不是年龄或体力的问题。我们这里的大多数人都正是年富力强的时候。我相信这也不是才能的问题。我们当中有很多能工巧匠，有很多能歌善舞的人，也有作家诗人，或者有音乐天赋，或有表演才能，可说是藏龙卧虎。仔细挖掘一下，也许会发现，其实我们这些爸爸妈妈的才艺，并不比我们的孩子们差，甚至可能更胜一筹，因为几乎每一个人都有一个辉煌过去。

也许最大的障碍是我们自己的眼光吧。到了这个年纪，我们现在都不看重自己的这些才艺了。在这个时代，这个环境，好像成年人只看重一种才能，那就是赚钱的才能。任何能力如果最后不能转化成经济利益，不能赚钱，我们就认为它毫无用处。所以不单是科学技术方面的天赋与能力要变成金钱的实惠，就连艺术，文学，体育方面的成功也要用金钱来衡量。比如一个顶尖的网球选手，

一年的比赛奖金就可以达到上千万美元，更不说代言费和广告费了。我们在硅谷的工程师们，也在努力把自己的技能和天才变成金钱，也在努力寻找发大财的机会。记得以前我工作时，我们那个部门特别鼓励我们这些员工申请专利，我就和同事们一起申请了很多。当然专利权都归公司所有，个人只得到很有限的一点好处。所以我们私下里说，那些没有用的专利，尽管为公司申报好了。可是如果你真有了什么天才的，绝佳的想法，千万别发表，赶紧辞职，用自己的想法开公司去，你就可以赚大钱了。但是职场上精英太多了，想出人头地，赚大钱，也不容易。当我们拚搏了十几年，二十年，也没什么见树时，就心灰意冷了，放弃自己的雄心，转而培养自己的孩子。可是，如果孩子不是按照你的设计来发展，来成长，你又如何面对呢？是不是觉得你人生的最后一个安慰也被无情地剥夺了呢？

赚钱本身也不是坏事，但是生活是一个大舞台，而赚钱只是其中的一个小角色。还有很多其他的机会，能让我们的生活精彩纷呈，让我们的心快乐，满足，自信起来。而在这里，我们的信仰会给我们极宝贵的启示。圣经说：各人要照所得的恩赐彼此服事，作神百般恩赐的好管家。（彼得前书 4: 10）世界总是教唆我们，要用自己的才能为自己谋取最大的利益。但是恩赐就像钱财一样，如果我们只是用在自己的身上，为自己的好处，那就永远都不够用。如果我们愿意把恩赐奉献出来服事别人，你就会发现你是何等地富有，何等地能干。因为你可以帮助到许多人，而耶稣说，“施”比“受”是更为有福的人生。

今晚有小组聚会。

愿神赐给大家又一个平安蒙福的周末。

韩珂